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Atividades praticas LTC10

Nos diapositivos gque se seguem podem encontrar-se alguns
exemplos de atividades relativas ao dominio da Logica e Teoria
de Conjuntos do 10.° ano.

Trata-se de um dominio que, segundo 0 programa anterior, nao
tinha conteudos bem definidos, propondo-se que fosse tratado
transversalmente. Conseguentemente, a abordagem de muitas
propriedades deste dominio acabavam por ser relegadas para
segundo plano, em detrimento de dominios com conteudos mais

especificos e, se necessarias, eram “dadas a solta”.
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Atividades praticas LTC10

1. Considere a seguinte proposicao:
p: Madrid é a capital de Espanha.

1.1. Escreva a negacao da proposicao p (~p).
1.2. Escreva a negacéao da proposicao da alinea anterior.
1.3. Justifique que ~(~p) € equivalente a p.

2. O Joao afirma que tem um irmao e uma irma.

Na afirmacao do Joao podemos identificar duas proposicoes:
a: O Joao tem um irmao.

b: O Joao tem uma irma.

Para que valores ldgicos de a e de b se considera que a afirmacao do Joao
é verdadeira?
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Atividades praticas LTC10

3. Sabendo que a proposi¢éo p € verdadeira e que a proposigao q € falsa,
determine o valor l6gico das seguintes proposicoes:

3.1.~pVq
3.2. ~p = ~q
33.p=(Vp)

4. Simplifique as proposigoes:
41. ~pA(pVq)
42.~[p=>q) A~qlA~p

5. Sabendo que a proposicao (a A b) = (b = c¢) é falsa, identifique o valor
|6gico de c.
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Atividades praticas LTC10

6. Sabendo que a proposicéo p A ~q € verdadeira, diga qual o valor l6gico
de g.

/. Escreva a negacao de cada uma das seguintes proposi¢coes sem utilizar o
simbolo ~ :

7.1.8>5
7.2.1+2=12
7.3.10 EN
74.2<5<6

8. Prove que as proposicdoes seguintes sao verdadeiras, independente-
mente dos valores logicos das proposi¢coes elementares.

81.(@=>q)v(@V~q
8.2.a= (b=a)
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Atividades praticas

LTC10

Exemplo de resolucéo

8. Prove que as proposicoes seguintes sdo verdadeiras, independentemente dos

valores logicos das proposicoes elementares.

81.(@=>qV(@V~q)

8.2.a= (b=a)

A demonstracéo pode ser feita por exaustao, construindo-se tabelas de verdade, ou
pode ser organizada recorrendo-se a argumentos baseados nas propriedades das

operacdes logicas envolvidas.
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8.2.

Para que a = (b = a) fosse falsa, o
antecedente teria que ser verdadeiro e
o consequente falso. Mas se a tiver o
valor légico de verdade, entdo o valor
l6gico de b = a nao pode ser falso.
Logo, ndo € possivel que a = (b = a)
seja uma proposicao falsa.
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Atividades praticas LTC10

9. Considere, em N, a seguinte condicado: 3n + 1 é multiplo de 5

9.1. Substitua n por um numero natural de modo a obter uma proposigcao
verdadeira.

9.2. Classifique a condi¢cao dada.

9.3. Identifique o valor l6gico da seguinte proposigao:
Vx €N, 3n+ 1émuiltiplode5

9.4. Qual das seguintes proposi¢cdes € a negacao da proposicao da alinea
anterior?

) Vx €N, 3n+ 1ndoémiltiplode5
ii)Ix € N: 3n+ 1ndo émuiltiplo de 5
iii)3x e N: 3n+ 1émaltiplo de 5
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Atividades praticas LTC10

10. No universo dos numeros naturais inferiores a 10, considere as seguintes
expressoes proposicionais.
a(n): n éprimo
b(n): n émultiplo de 3
c(n): n édivisor de 10

Defina, em extensao, os conjuntos-solu¢cao de cada uma das seguintes
expressoes proposicionais.

10.1. c(n)

10.2. a(n) Ab(n) Ac(n)

10.3. a(n) vb(n)

10.4. ~a(n)

10.5. ~b(n)

10.6. ~a(n) A ~b(n) s
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Atividades praticas LTC10

11. Classifique, em R, as seguintes condi¢des:

11.1. x4 = —-1.
11.2. x* > 5.
11.3. x%2 > -2

M.4.x>=—-1 A x*>5
1.5.x2=-1V x*>5
11.6.x2>-2V x?*>5
1.7.x*>-2 vx?t=-1

11.8. x> -2 A x? = -1
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12. No universo dos numeros naturais, quais das seguintes condigdes tém
conjunto-solucao finito?
12.1. n épar
12.2. n e divisorde 1000
12.3. 2n+ 6 é imparen > 15
12.4. n3 =100 oun3=-100
12.5. néimpare 3n + 8 € impar
12.6. n*+7n+1>100

13. Demonstre, por contrarreciproco, que se um numero natural n nao é
divisivel por 2, entao também nao € divisivel por 10.
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